

9小时，美乌“谈”出了什么

俄罗斯：不排除未来几天与美国代表接触

美国和乌克兰代表团当地时间11日在沙特阿拉伯城市吉达举行约9小时会谈。乌克兰同意临时停火30天，以换取美方立即恢复对乌情报共享和军事援助。乌方定性会谈“结果导向”“富有成果”。分析指出，美乌围绕矿产协议、安全保障等问题仍存分歧，美国解决乌克兰危机的策略能否奏效仍存在不确定性。



3月11日在沙特阿拉伯吉达拍摄的美和乌克兰代表团会谈现场。 新华社发

“部分停火”变“临时停火”

会谈前，乌方对外放风声，乌方将提议俄乌部分休战，即停止空袭和黑海上的战斗。这一提议其实是法国总统马克龙首先提出的，他给出的一个理由是，陆地上的冲突没法监督。

在会后发表的联合声明中，相关表述变成“乌克兰愿意接受美国提议，即立即实施为期30天的临时停火并可协商延长”。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表视频讲话说，乌方同意美方提出的俄乌全面停火，“不仅在黑海，而且在整个前线，都停火”。

会后，有记者就此问美方代表团：乌方提出的是空中和海上部分停火，为何最终变成美方提出的立即全面停火30天？

美国国务卿鲁比奥没有解释美方如何施压，只是表示乌方“愿意这样做”。美国总统国家安全事务助理华尔兹则简单表示，他们“就不同类型的停火进行了各种讨论”，“乌克兰人已经同意这一提议，他们已经为和平做好准备”。

《华尔街日报》11日发表社论，认为乌克兰同意美方提出的俄乌全面停火，是“屈服于美国压力”。“（美国总统）特朗普取消对乌克兰情报和军事援助，让乌克兰人在战场上付出生命代价。俄罗斯正在取得进展。”

矿产协议为啥没签

美国觊觎乌克兰矿产资源人尽皆知。美乌联合声明说，美乌两国总统同意尽快达成一项开发乌克兰关键矿产资源的全面协议，“以加强乌克兰经济，抵消美国援助的成本，并确保乌克兰的长期繁荣和安全”。

有记者会后问美方代表团，为什么美乌当天没有签署矿产协议。鲁比奥回答，当天会谈触及该

话题，美乌将签署矿产协议，但这不是当天会谈主题。“我们是来追求和平的，这并不意味着矿产协议不重要，它绝对很重要。”鲁比奥说，美国财政部和乌克兰方面正就此进行谈判，两国总统已指示各自政府有关成员去完成这一进程。

2月28日，泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面，双方发生激烈争吵，未签署乌克兰向美国交出矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停对乌军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示，尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议，但他仍“愿意”签署该协议。

乌得到安全保障了吗

会谈前，乌方强调任何停火协议都必须包含对乌克兰的安全保障。会后联合声明说，双方同意各自组成谈判团队并立即开始谈判，以“实现乌克兰持久和平，保障乌长期安全”。

《纽约时报》报道注意到，会后联合声明没有包含在临时停火生效前为乌克兰提供安全保障的任何表述。《华盛顿邮报》报道称，声明中没有提及乌方要求的停火后阻止俄军事行动所需的安全保障。

华尔兹会后告诉媒体记者，会谈触及有关安全保障内容，“讨论了这场战争将如何永久结束的实质性细节，以及他们（乌方）将获得什么样的长期安全和繁荣保障”。

此前，特朗普政府已明确表示，不同意乌克兰加入北约。据美

国媒体10日报道，鲁比奥在会谈前称，乌克兰在未来达成的任何俄乌和平协议中都必须做出领土让步。乌克兰显然“很难在任何合理的时间把俄罗斯赶回2014年边界”。

克罗地亚政治分析家齐戈伊表示，未来由谁负责监督和确保停火协议付诸实施仍是问题，这给俄乌和平前景再添不确定性。

美乌能重回正轨吗

面对特朗普与泽连斯基的关系是否将重回正轨的问题，鲁比奥没有正面作答，只说“回到正轨的是和平，这才是最重要的”。

《华盛顿邮报》11日报道称，乌方接受美方停火协议，是“泽连斯基的明智之举”。“乌克兰与其

最强大的支持者美国之间的公开分歧，大大削弱了他（泽连斯基）的实力和地位。”

在泽连斯基与特朗普白宫争吵事件发生后，美国媒体多次报道，特朗普政府考虑施压让泽连斯基下台。

乌克兰政治学家费先科说，接下来，乌方需要在满足美方要求和维护国家利益间寻找平衡。

各方诉求不易调和

据美国媒体报道，美国总统特朗普11日在白宫外向媒体表示，希望俄罗斯也能接受30天停火提议，他要就此与俄总统普京“谈谈”，他可能本周同普京通话。当被问及是否会邀请泽连斯基重返白宫时，特朗普回答说：“当然，绝对会。”

俄外交部发言人扎哈罗娃当天对媒体表示，俄方不排除在未来几天与美国代表进行接触。

在美乌达成一定共识的同时，俄乌战场硝烟继续弥漫。刚刚过去的周末，俄军从多个方向在库尔斯克州发起大规模进攻。分析人士认为，俄乌战场硝烟难平，加之美乌俄欧四方诉求难以调和，乌克兰危机如何且何时解决仍存在不确定性。

最近，包括美副总统万斯等多名美国官员提出，如果俄罗斯“抵制达成协议”，就有可能扩大对俄制裁范围，甚至动用“军事施压手段”。有分析说，美国可能还会要求莫斯科做出其他让步。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）副主席科萨切夫12日在社交媒体上说，任何关于乌克兰的协议都应依据俄方条件，而不是美方条件，美国应该明白这一点。

科萨切夫说，制定任何协议都需要妥协，乌克兰目前在冲突中处于守势，俄罗斯则正在前进。“真正的协议由战场决定。”

综合新华社消息

菲律宾前总统杜特尔特怎样了

被拘后送往荷兰海牙，或将接受国际刑事法院审判

菲律宾前总统杜特尔特11日从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向他出示了国际刑事法院的逮捕令。11日晚，菲总统马科斯证实，载有杜特尔特的飞机当晚已起飞前往国际刑事法院总部所在地荷兰海牙。



3月11日，杜特尔特的支持者与维持秩序的警察对峙。 新华/美联

杜特尔特女儿前往荷兰

菲律宾副总统办公室说，副总统莎拉·杜特尔特12日早启程前往荷兰。

据当地媒体报道，莎拉11日深夜表示，她将跟随其父亲杜特尔特前往海牙参加国际刑事法院的审判。

莎拉11日晚在社交媒体发表声明说，菲现政府基于国际刑事法院逮捕令而拘留其父亲的行为公然侮辱了菲律宾主权。据悉，她当晚前往比亚莫尔空军基地，但未能见到杜特尔特。

据国际刑警组织驻马尼拉办事处11日上午收到的国际刑事法院逮捕令的副本，国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

杜特尔特在担任菲律宾达沃

市市长和菲总统期间发起反毒行动，在菲国内外引发高度关注。2018年2月，国际刑事法院通知菲律宾政府，将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行为是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月，国际刑事法院正式对此进行调查。

质问“我犯了什么罪”

在杜特尔特家属11日发布的一段视频中，杜特尔特问道：“这么做的法律依据是什么？我犯了什么罪？”

菲律宾总统新闻办公室此前表示，如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通缉令，菲律宾政府将予以配合。

杜特尔特在前不久参加的一场集会上说，如果国际刑事法院

对他发出逮捕令，他已做好可能被捕的准备。但他反问现场民众：“我犯了什么罪？我所做的一切都是为了菲律宾人民能享受一点安宁。”

根据国际刑事法院的程序，犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交给位于荷兰海牙的拘留中心，随后接受审判。

据菲律宾通讯社11日报道，菲外长马纳罗当天表示，菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指令，目前菲律宾其他机构正在处理此事。

曾在杜特尔特任总统期间担任其法律助理和发言人的帕内洛在一份声明中说，对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”，国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

据新华社消息